

2016年6月12日 星期日

编辑：朱忠诚 钱 浩

组版：车时超

# “疯狂”的金丝楠乌木 从狂涨到狂跌



四川雅安乌木交易市场里不少店铺门口贴着“门面转让”的告示（视频截图）。

## 天价金丝楠乌木行情骤跌，市场整体遇冷

金丝楠木在我国元代就已经广泛应用于宫廷家具的制作，明清两代更成为皇家专属建材用品。而金丝楠木中的乌木，在市场上的身价更高，2011年以来，金丝楠乌木一度成为最疯狂的木头。

四川省根雕奇石协会主席詹树强是一位根雕美术师，一直关注金丝楠木，也见证了金丝楠木曾经的疯狂。他告诉记者，金丝楠木在2013年的时候价格开始出现井喷，市场上也突然出现了来自全国各地的大量的投资者追逐金丝楠木。不过，这种狂热并没能持续。2014年年底，金丝楠乌木市场突然整体开始遇冷。

日前，记者来到了四川雅安乌木交易市场。这是当地规模、影响力都很大的金丝楠乌木交易市场，交易量约占全国一半以上。

到2013年高峰时，市场上一根金丝楠乌木的价格，已经从最初的几万元，炒到了几千万元的天价。现在金丝楠乌木的市场行情，还依然这么火爆吗？记者日前来到金丝楠乌木主要产地四川进行了调查。

### 投资收藏 需理性

从翡翠到红木再到金丝楠木乌木，曾几何时，这些市场上待价而沽的抢手货，在一夜之间就进入寒冬，少人问津。这其中既有经济大环境的因素，更有游资炒作后的影响。

其实只要是商品，就一定有其内在的价值规律，任何偏离价值规律的价格暴涨或暴跌，都会在未来回归理性。因此，这一轮金丝楠乌木市场的冷静期对于这个行业的长期稳定发展未尝不是件好事。

### 游资过度热炒透支上涨空间，“开窗”取样和假冒产品让很多投资人望而却步

金丝楠乌木的行情，为什么成了这么个局面呢？一些经销商、收藏投资人认为，其中一个重要原因，就是前几年社会资金炒得过热。大量资金疯狂热炒，让整个行情急涨，透支了后来几年的上涨空间。

**吕斌：**像当时很多福建做家具的商人，他们过来购买。还有北京、湖北、湖南、江苏、浙江、天津，外省人很多。很多的资金进来，收购这个木头。

**四川省成都金楠王府馆负责人帅继红：**以前大量的投资资金进来，看到这个行情有一点变化，然后资金抽走，购买力就下降了。

吕斌和帅继红都是金丝楠木的行家，在对行情变化的分析上，他们的看法很一致。前几年价格疯涨，正是大量游资进入市场的结果。当时一些刚入行的中间商不断倒手炒作，低买高卖，赚取中间差价。

不知底细的客户，不知虚实的交易，让金丝楠乌木的市场显得很活跃，也很繁荣。但这样的繁荣，却潜藏着巨大的风险。现在随着市场行情遇冷，那些用于炒作的社会热钱很快抽走，又进

上。

在交易市场的中心区，记者看到，街道两旁的店铺都很冷清，大部分店铺不是没人光顾，就是大门紧锁。

一位经销商告诉记者，前几年生意好的时候，这个交易市场的店铺180多家，高峰时从业人员400人左右，但现在只剩下大约100多人，减少了四分之三。

他1998年就开始做金丝楠乌木生意，是当地最早做金丝楠乌木生意的人。

听这位经销商讲，十几年前，村民们挖出金丝楠木经常用来烧火，或者以极便宜的价格卖出去。后来随着人们对金丝楠乌木的逐渐认识，才开始意识到这是值钱的宝贝，而周边不少搞收藏投资的人也纷纷来打探寻找。

一步加剧了行情的下跌。

业内人士认为，金丝楠乌木行情走低，还有一个原因，就是金丝楠乌木开发利用的价值大小，有很大的不确定性。尤其是那些原材料，从外表上不容易判断它的价值究竟有多大，往往是仅凭经验买进，然后再切开取样，行业术语叫“开窗”。其中的风险，也让一些谨慎的资金选择了退出。

**吕斌：**“开窗”就是把一块木头买回来，用机器开一个窗口，然后上点油漆，或者上点水，花纹就显现出来了。有的包（树瘤）不好，但是有的包（树瘤），打开里面，花纹非常非常好的。这就是一种赌博。

吕斌说，“开窗”赌的是一种运气，主要是看原料里有无好看的花纹，而且这种花纹是否大面积渗透到木材里。

好的木材切开后，里面都是一层一层好看的花纹，比如水波纹。

再运气好点，能够有大面积的龙鳞、龙胆、葡萄这种稀缺罕见的花纹，那么这根原料的价值立马就能翻倍上涨。

反之，原料立马大幅贬值甚至亏本。

就这样，挖金丝楠乌木能赚大钱的消息，迅速传播开来，不仅收藏投资人、经销商，连附近的村民也闻风而动。

这位经销商告诉记者，金丝楠木从前些年几千块钱一大车都没人要，到后来炙手可热，只要从地下挖出金丝楠乌木，还来不及看原料好坏，就有人收购。

经销商说，生意好的时候，即使品质一般的金丝楠乌木原料，2013年前，也能够卖到每立方米几万到十几万元。但现在行情已经大不如从前，价格跌得很厉害。

说到目前的行情，这位经销商一脸苦笑，他告诉记者，自己做金丝楠乌木生意，已经快二十年了。像现在这样低的价位，是他从来没有遇到过的。

不仅仅是经销商在市场的寒冬中挣扎，那些金丝楠木火爆时，大量买进的收藏者、投资人的日子也很难过。记者在采访中了解到，两三年前，有的收藏投资人、经销商和加工雕刻店不惜血本，花大价钱抢购珍品，但骤然遇冷的行情着实打了他们一个措手不及。

四川省成都东煌居乌木工艺品有限公司总经理吕斌说，一串手串，以前能卖个三千四千的佛珠，现在可能也就卖个一千多，两千块钱。市场整体的大环境不好。

从记者的调查来看，目前金丝楠乌木市场行情，与几年前相比，无论是价格，还是销售量，都是整体遇冷；特别是一些中低档的产品，价格甚至已经下跌了一半了。

而金丝楠乌木遇冷的第三个原因则是，在市场行情高涨时，出现鱼目混珠、泥沙俱下的假冒现象。

而那些假冒产品的价格同金丝楠乌木相比，相差好几倍，甚至更多，这让很多投资人望而却步。

**吕斌：**你识别一下哪一串是真的，哪一串是假的？

**记者：**从花纹上看，这个更好看些，我觉得这个好像要真一点吧。

**吕斌：**错了，这个是假的。它木头纹理比较疏松，而且密度非常非常轻。很多不法的商贩，用那种水煮的方式来造假，本身这个木头确实有水波纹，但是它这个颜色本身是白色的。它通过水煮的方式来达到以假乱真的效果。

**记者：**浸泡以后是吧？

**吕斌：**对，放在锅里面，通过那种相近的颜色，然后煮到木头里面去，这样以假乱真。

**记者：**所以外行很难看出真假，像市场上这样的手串卖多少钱？

**吕斌：**如果说你把它当成真的买了，这一串应该在三千块钱以上，但是它的成本仅一百块钱。

吕斌说，市场上有一种叫黄心楠木材，它加工制作成的产品，很容易和金丝楠乌木混淆。

**吕斌：**这个就是黄心楠的，这个是我们真正的金丝楠木。黄心楠我站在这个角度看，它是这样子的一种花纹；我站在这个角度看，金丝楠现在是这种花纹。然后我站在另外这一个角度来看，这个黄心楠没有发生多少变化。但是金丝楠呢，它的变化很多，金光体现得非常好。从这一点就能够判断出，黄心楠和金丝楠的区别。

**记者：**另外它们的香味也有不同吗？

**吕斌：**香味，黄心楠肯定是什么味道的，而且原木会发出一些不怎么好闻的味道。而金丝楠木是幽香味、清香味、药香味、果香味的，是非常好闻的味道。

**记者：**那价格相差多少呢？

**吕斌：**这个黄心楠在市场上的价格很便宜。就比如说像一个小的茶盘也就卖个五百块钱左右，但是金丝楠的，能卖个两三千元甚至三四千元。

据央视